

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLÖNYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve...

Hirdetési díj: öt hasábos posztos 5 krajczár. Nagyobb mennyiségű hirdetésnél kedvezőbb díj...

A mi meggyőződésünk.

Debreczen, mártius 24.

II.

Ha Magyarország és Ausztria érdekei annyira ellentétesek volnának Európa-ban, mint azt gyakran halljuk az ellenzéki oldalról pengetni, akkor Magyarország néve az Ausztriával való egyesülésnek bármily neme, a legszigorúbban keresztülvitt personal unio is nagy veszély volna; mert a közös fejedelm uralkodása mégis arra kényszerítte, hogy kiméljük azokat az elmentéses érdekeket. Hiszen a magyar király csak nem üzenhet háborút az osztrák császárnak, mikor ez a két fejedelm egy személy!

Logikai következménye tehát ennek az okoskodásnak csak az lehetne, hogy a két trónt külön kell választani. Ugye de a függetlenségi párt minden alkalommal tiltakozik e föltevésnek még árnyéka ellen is. Nem akar elszakadni a Habsburg dinasztától. Mit akar hát?

A múlt időkre hivatkoznak, azokra az időkre, mikor nem volt közöttük s az osztrák népek közt semmi „közös ügy”. Nem ám, törvényesen megalapított közös ügy nem volt, sem delegatio, sem közös minisztérium, sem közös diplomatiái képviseltetés, sem közös bank; hanem volt osztrák bank, melynek pénzügyeit tartoztunk elfogadni, de ügyvezetésébe bele szólni semmi jogunk sem volt; volt osztrák diplomata a külügyminiszter, hol az országvilág sorását intézték, Magyarországot még csak hírből sem ismerték. Osztrák volt a hadsereg, fraktot viselt a magyar katonaság a hadügyminisztert nem vonhatták felelősségre a magyar országgyűlés delegatúsa. A magyar kormány: a m. kir. udvari kancellária s a m. kir. helytartó tanács csak végrehajtó közeg volt az osztrák miniszterek rendelkezéseinek. Az alkotmány megvolt a papíron, beszélni lehetett diétán, vármegyén, lármdázhattak, nem hederített rá Bécsben senki. Mi fogainkat csakorgattuk, ök uralkodtak.

Ilyen volt az a boldog állapot, mikor még nem létezett „közös ügy.” A mi meggyőződésünk az, hogy a meddig az osztrák népekkel egy fejedelm kormánypalácja alatt maradunk, az együttmaradás csak úgy válhatik hasznunkra, ha kölcsönösen igyekeznünk érdekeinket kiegyenlíteni, a mi egy kis jóakarattal bizony könnyen sikerül is.

Meg vagyunk győződve, hogy ez állampontot, mely itt Európa közepén képződött, nem a véletlen fátkolta össze, hanem a népek benső szükségése s az egyenlő érdekek találkozására fűzte egyívé. Ez érdekek ma is ugyanazonosak, ha nem is mindenben, de fő vonásaikban.

A magyar nemzetnek egy állandó és biztos szövetségre van szüksége. Ezt a szövetséget kereste nyegyedfél száz év előtt a habsburg Ferdinándban, ki az osztrák tartományok uralmához a cseh korona tartományait is megszerzte. Ezt a szövetséget a magyar nemzet még ma is nem nélkülözheti. Sőt ma még kevésbé, mikor Európa nagy népei

köröskörül mind fegyverben állnak. Ilyenemi szövetség nélkül még csak nem igen rég Kossuth sem hitte Magyarországot fennállhatónak s ezért fogadtat el a dunai confederatio tervét. Tehát egy új állampontot, melyben szintén meglett volna a „közös ügy”, csakhogy nem az osztrákokkal, de a szerbekkel és oláhokkal.

Mi nem tartjuk a jelen pillanatban oly hatalmasnak a magyar nemzetet, hogy egy erős szövetséges támaszát nélkülözhesse; de nem is tartjuk oly gyöngének, hogy viszont az osztrák birodalomnak is ne nyújtának erős támaszt a küzdelemben, mely reá ép úgy várhat, mint mireánk. Politikánk, az a politika, melyről meg vagyunk győződve, hogy egyedül felel meg a magyar nemzet igazi érdekeinek s mely minden cselekedetének nélkül biztosítja a nemzet kifejlését, egyenlően távol áll az oktalannal hazug állítástól s a gyáva meghunyászkodástól.

A kormányt, mely ezt a politikát tűzte ki irányul, mindig kész lesz követni a nemzet józan többsége, csak olyan legyen e kormánynak belügyi politikája, mely kezeskedést nyújt a magyar nemzet szellemi és anyagi kifejlődésére a haza határain belül. S erről majd holnap.

A közlekedési minisztérium a szünet után több fontosabb törvényjavaslatot fog benyújtani a képviselőháznak. Ugy, hogy kiállítás lehet rá, hogy a jelen ülészakban több igen fontos, a közlekedési szakra vágó törvényjavaslat fog törvényre emelkedni. A képviselőháznak immár benyújtott s a házhozjárásról s a lapokban többször említett s a vicinális vasutakra vonatkozó törvényjavaslaton kívül alkotmányos tárgyalásra készen áll egy új törvényjavaslat a kisajátításról, mely egyszerűsíteni igyekszik az eddigi nagyon bonyolult eljárást, mit főleg az építendő vicinális vasutak gyors keresztülvitelére követel. Ugyancsak készen vannak a Szamosölgyi (Aphida-Décs) vasút, a Budapest-Zimonyi vasút és a kalocsai szárnyvonal állami regiere való kiépítésére, és a Vukovarsamáci csatorna építésére, végül a Tiszavédelmi vasút megvételére vonatkozó törvényjavaslatok.

Az igazságügyminiszter mint a „P. L. értesül — a vizonyos eljárás köveése végett értesítette a törvényeket, — hogy a boszniai és hercegovinai törvényesek bármily magyar törvényesek itéletét végrehajtják, ha az illető magyar törvényesnek illetékosat illetékes, maga az itélet pedig már jogerős.

A horvát kiegyezési tárgyalások. — ügyében a bün kompromissumon faradozik. Erre vonatkozólag most folytatnák az értekezletek a magyar kormány és bán között.

A rablók ellen. Banyalukában és a bihácsi kerületben (Boszniában) garázdálkodó rablók ellen Dahien altörvénybíró proclamatit adott ki, melyben rögtönzött katonai bíróság állít fel s halálra fenyegeti azon lakosokat, kik a rablók csalját elősegítik, ellenben 40, 30, 20 vagy 10 arany jutalmat ígér annak ki a rablók valamelyikét vagy azok büntetéséit kézre keríti.

Bosznia és Hercegovina ipar viszonyairól. Bosznia és Hercegovina ipari viszonyai a magyar ipar szempontjából különös érdeksodálni vagyunk kénytelenek; a kellem azonban mindig gyönyörködött s tisztá örömet ad, már pedig a szépségnek ez az igazi hatása. Méltatlannak tehát látni, hogy e tekintetben minden hajjamom dacára is a fenségeshez: a nőnek adom az elsőséget.

A „Debreczeni Ellenőr” tárcája

A kellem és a nő.

Aesthetikai csevegés. — Irta: Dengli János. (Folytatás.)

IX. A báj egyik neme végre a kisdéd is, vagyis az, melynek arányai könnyen áttekinthetők; nagy tehát bájos nem lehet, a nagyság szépségének a neve fenség. A kisdéd fogalmát annyira lényeges kellékei szokták tekinteni a kellemnek, hogy egyeseken azt állítják, miszerint a kellem sem más tulajdonképpen mint a fenségnek kisebb kiadása, vagyis: kisebb mérvű szépség. Dacára, hogy e nézetet sok tekintély valjára, én ellenkező meggyőződésben vagyok. Azt tartom ugyanis, hogy a kellem sokkal magasabb s szélesebb körű nyilatkozata a szépségnek mint a fenség; mert én bizony mindig több szépséget találok egy hölgyben mint egy férfiban, legyen az akár milyen fenséges is! A fenséges gyönyörködtet ugyan, de ugyanezzel meg is félelmit, mert

kel bírnak. Eddig is már némi szerepet játszott a magyar ipar az oda való kivitelben, de mióta a tartományok a közös vámterületbe bekebelezettek, és a vasuti összeköttetés Magyarország és Bosznia közt a szállítást mindinkább megkönnyíti, a magyar ipar hivatalosan az ottani piacon uralkodó állást foglalni el. E végből természetesen szükséges az ottani ipar viszonyaival tüzetesen megismerkednünk. Ezért közöljük a következőket:

A nemzeti ruházatot Boszniában és Hercegovinában, mint általában a Balkán félszigeten legnagyobb részt még a házi ipar szolgáltatja, s részben Rumeliából hozzák be. — Csak Szerajevóban létezett néhány év előtt egy katonai köpenygyártó gyár fele telep, — mely mérsékelt számú ily köpenygyártással foglalkozott. A nők falvakban és városokban maguk fontják az általuk termelt lenből vagy gyapjúból a fonatot, és uton-utófélen találkozik lehet asszonyokkal, kik fejükön súlyos teherrel, hátukon gyermeket hordva, hönök alatt guszalt szoritának és menetközben buzgó táncoltatják az orsókat. Az otthon fontott fonat szintén odahaza szövik meg vászonná (emlékítére méltó a mostani vászon), vagy igen durva pokróczerű posztórá (abba); az elsőből többnyire csifrán himzett fehérmű készül, az utóbbit saját szükségletükre elhasználják vagy pedig jó áron eladják.

Noha a külföldi szövetek behozatala mindinkább növekszik, mindazonáltal némely vidéken, például a Rama völgyében, még mindig szigorúan ragaszkodnak a „törvényes” vált meggyőződéshez, mely szerint mindent a mi a népesség ruházathoz szükséges, otthon előállítani, és senkinek sem szabad idegen szövetet viselni.

Pokrócokat és szőnyegeket különböző Camicában, Kocalicában, Focában, Prosróban és Bilekben, aztán mindenfelé a vidéken s különösen Hercegovinában készítenek, nem ugyan valami díszesen, de rendkívül tartósan. Lopókrocokat kecskeszorból főleg Gornje-Szaboyében gyártanak, hol a keresztény lakosok mind takácsok, de más városokban is, hol a posztó és más szövetek festése is divatos.

A kötélverés kenderből csak kevés és gyálto árú szöveget, miután a kötelek, zsinorok ott mind behozatnak, azonban sok kecskeszorból feldolgoznak zsinorokat. A paszománt és gombotó ipar különösen Szerajevóban elég lendületes, de csak kézi munkára szorítkozik, azonban elegendő falkalozást nyer a nemzeti ruházathoz szükséges sejm-, arany- és ezüst-zsinorok előállítására.

A faipar csupán hordódonáknak, tálak, tányérok, baltanyelek s más házi szerek előállítására szorítkozik és télen mellékfoglalkozás gyanánt üztetik. A timárság eléggé kiterjedt, de csak gyarlóbb fajta árakat nyújt (van azonban Mostarban igen jó és szép szattyán); a készített bőr ez országban szokásos szilgyártó, nyerges- és csapzáró előállítására szolgál. Az ily árú készítésével foglalkozó iparágak mindig erősen igénybe vannak véve, és némely helyen már egészen iparszerűleg üztetik. Újabb időben szép lendületet vett a béltisztítás is, és nagymennyiségű tisztított bél vitétik ki Ausztriába és Magyarországra részint hűrok, részint kolbászok számára.

A csont és szarv feldolgozása nagyon korlátolt, az egynehány ott levő esztergályos csak kényeseket és egyéb apróságokat készít, holott a gomtok stb. behozatnak. Erősen képviselve vannak azon iparágak is, melyek fémek feldolgozásával foglalkoznak. A városokban letelepedett ékszerészek, arany- és ezüstművesek csak az országban szokásos női ékszereket, valamint régi minták szerinti kávé- és csészeterők készítésére szorítkoznak.

A réztüvelés csak kis üstököt vagy bográcsokat készítenek, melyek a háznál és utazáson használnak. Továbbá nagy lapos tálakat, végül kávéörököt, melyek nagy szilárd-ság által tűnnek ki.

A vasut iparszerűleg főleg Banjalukában (és pedig nagyobb mennyiségben), aztán Krzevoban, Varesben, Szatari Majdanban és Csaszinban dolgozzák fel házi és gazdasági

szerekre, lánczok, lakatok, szegek, egyszerű szerszámokká és patkólemezekké (főleg Fojnicában); készítenek továbbá úgynevezett „Sac”-okat. Ez utóbbi szer nem más, mint vaslemezből készült, körülbelül 70 centiméter átmérőjű félgömb, mely felül füllel van ellátva, a mely horozható kenérszűtő kemenczét képez, olyformán, hogy a földet megegyeztetve s aztán a „sac”-ot raboritják, s az egészét földdel befedik.

Az országban használt fegyvereket majdnem minden nagyobb városban nevezetesen Focában és Fojnicában állítják elő, s ezek inkább külső kiállításuk, mint a korszerű fegyverekkel szemben) valódi használhatóságuk által tűnnek ki.

A mezőgazdasági ipar még csak bőcsőjében van. Serfőzház Livnoban, Lukavicában, Szerajevó mellett és Banjalukában, létezik, az utóbbi a Trappisták által állítottat fel és a birtokukban levő malmokkal együtt jó üzemban van. Szeszgyár még sehol sincs. Olaj- és cizukornimotok, szintén ismeretlenek, s ilyeneket állítani idő előtti is volna, mert Boszniában és Hercegovinában sem repczt, sem repát nem termelnek, s ezek helyett a népfelől fagygy, másfélőt mézet használnak. Általában ha ipartelepek létesítéséről van szó, csupán az ország jelenlegi szükségleteinek kielégítését lehet czélba venni. Szappangyárak nincsenek, hanem mind a szappant, mind a gyertyákat úgy mint a palinákat (raki) a házi ipar állítja elő és pedig oly meggépszerűen, hogy e czikkeket még Szerbiába és Rumeliába is kiviszik.

Malmok mindentelék bőven vannak, de igen kezdetleges szerkezetűek. A vízi kerék csak egy járatos hajt, — többnyire vízszintes fekvésű, s rá a víz ferde irányban facsók által vezetik.

Banjaluka mellett újabb időben két nagy műmalom létesült vízi erőre, melyeknek bő foglalkozása van. Ezekhez járul még két igen szerény méretű gőzmalom, melyek egyike a Banjaluka melletti Trappista zárdák, másika a doney-tulai ersek tulajdona.

Fűrészmalomok is vannak itt-ott, igen korlátolt termelési képességgel. Az általuk előállított deszkák többnyire 2-75 méter hosszúsággal, 25 mm. vastagsággal és 316 mm. szélességgel bírnak. De a malmok korántsem elégségesek a létező anyag feldolgozására, úgy hogy s vágott fa egy része az erdőkben rothad. Újabb időben némely helyeken péld. Szerajevó és Banjaluka mellett, úgynevezett rács-fűrészek létesültek, horozható gözgépek által hajtva.

Műipar a szó valódi értelmében nincs, mert az ahoz szükséges szellemi fejlődés nincs meg. Igaz ugyan, hogy akadnak arany- és más himzések posztóra és vászóra alkalmazva, s a fegyverek is ékesen vannak díszítve, de ezen — gyakran csudálatos ügyességgel készített díszítvények — melyeken kívül más ipari művészet nincs, mindig a régl munkálat utánózzák és a Korán által körülírt szoros határok közt mozognak.

Külföld. A török kormány nem enged. A szultán enklétele alatt értekezletet tartott e hó 21-én a hadi tanács. Valamennyi tábornok elemezte a Podgoricza fölött uralkodó magaslatoknak Montenegro részére való átadását. Szavazt pasát megbízták, hogy a montenegrói kormány követeléseinek visszautasításáról értesítse a hatalmakat.

Az új görög minisztérium az ellenzéki megalkult. Trikopis pénzügy- és külügyminiszter, Petmezás belügyminiszter. Lombardos igazságügyminiszter, Karaszkiki hadügyminiszter, Maurokordato vallás- és közoktatási ügy miniszter, — Bulgáriai tengerészeti miniszter.

Nihilisták a hadi törvényesek előtt. A kiewi haditörvényesek Rosorszki József és Radionoff Iván tanulókat halálra ítélt. Az első husz éves, a második 18 éves és mindkettő a vád szerint a czar elleni merénylet-

nél részes volt. A tettesek vasúti állomások és vasúti kocsikban forradalmi felhívásokat szórak le. Lakásaikban a forradalmi bizottság „Narodnaja Volija” („Népkarant”) czimű hír-lap több száma, forradalmi iratok, hamisított utlevelék és bizonyítványok, nagymennyiségű fegyver és robbantószer találtak.

Orosz kiváltgatás. Sándor czar uralkodásának jubileumán, márczius 2-án Sebasztopol (a város) borzalmos látványt nyújtott. A jubium előtt pár órával névtelen levelekkel figyelmeztették a nihilisták a polgárokat, hogy márczius 2-án ne illumináljanak, mert ezt a forradalmárokat maguk fogják tenni. Alig sőt-tedett be a mondott napon, megkondult a vészharang, mert a város helyen lángokban állt. Mintegy 50 háza hamvai el.

Angol liberális párt városa, Hartington marquis választói előtt beszédet tartott, melyben határozottan ellenzi a hármas-szövetséget Angolország, Németország és Ausztria-Magyarország közt.

Napi hírek. A trónörökös menyegzője jövő évi májusban fog végbemenni. Most már bizonyos, hogy a házassági szerződést Brüsszelben írják alá, a menyegző dísz ünnepélyt eilenben Bécsben tartják meg.

A vasut ügya. t. i. a Debreczenti, Böszörményen és Dorogon át Nánásig tervezett vasút vonal ügye egy lépéssel előre viteltet. Ugyanis ma délelőtt a négy város két-két küldöttségét alakított végrehajtó bizottság; mely a nevezett városok közgyűlései által úgy szólván teljes hatalommal látatott el a további teendőkre nézve — ílést tartott, a mely ülésben megállapítatván, hogy a már eddig tett kötelező ajánlatok alapján is meg lehet az elő-munkálatokat tenni, elhatározatott, hogy az elő-munkálatokra, illetve az újabb részletes nyomjelzésre az engedély a kormánytól szokott módon azonnali eszközöltessék; s az újabb nyomjelzés iránt egyik ajánlóhoz szakértővel ezen munkálatra sietősen leendő végrehajtására vonatkozólag a tárgyalás tartassék meg oly módon, hogy azon munkálat meg e tavaszon foganatosított legyen.

A nyári szünetny megkezdik. A társulatok szervezkednek Régi jó ösmeréseink közül felemlyítjük, hogy Ercci lelép a szini pályáról. Fekete és Mészáros Ilka Győrbé vannak szerződve. Temesváry és Bogóy igazgatók akarnek lenni. Egerszvárnál megemlíti, hogy Hunyady Margit e kitűnő drámai színésznő most szerződötve lett színházukhoz.

Széky Katalinból e rövid idő alatt nagy hirre kapott szereti magyar operetből nagyban folynak a próbák. Szatmári Árpád ki a kiállítás tanulmányozására van Posten mint a darab iteni rendezője igen sok gondot és fáradságot fordít rá, hogy a siker biztosítva legyen. — Majdnem készgételen, hogy az operette kassa darab lesz.

Nyilváy írmanak színházunk e méltó kedvencének holnap lesz második jutalomjátéka. E második jutalomjáték megérdemelt, a színházi igazgatóság önként adja a művésznőnek, ritka szorgalma megjutalmazására. Reméljük, hogy a közönség is méltányolni fogja ezt s Nyilváy iránti szeretetének jelet fogja adni.

A 48 lki minisztérium egykori könyv-mű képét fedezték föl Bekés-Csabán Launer Pál kereskedő házában, az ereszben. Launer a képet márcz. 15. a csabai polgári-körnek ajándékozta. E könyvmű képét Barabás M. rajzolta a forradalom végén s a kep összes kiadásából alig maradt föl egy-két péld., mert valamennyit elköltözték. E kép második ismeretes példánya Telegyi Károly, az orsz. képviselővárosi ügyesület titkáráé, ki azt 30 évig rejtgette egy láda tetejé alá ragasztva.

A tiroli daltársulat ma este a Hungáriában fog hangversenyt, azonban az esztély iránt oly nagy érdeklődés mutatkozik, hogy a kavéhs bérlője, nem a kis éteremben, hanem a nagy kavéhsz termében fog felteríteni.

lága van, melyben jól érzi magát s a ki aztán e kedves érzelmi világban mást is résztesit: az kedélyes. A kedélyes rendszerint enyelgő, finom modoru, előzékeny és győződő, a kinek társaságában mindenki örömet el van. Persze e tekintetben finom érzés és helyes tapintat a fő, ami hogy leginkább nölkben található fel, nagyon természetes. Mi itt is hátul állunk s ha az udvariasság nem is parancsolná, a hölgyeknek vagyunk kénytelenek adni az elsőséget. Finom lélek és helyes tapintat, meg aztán győződés és esakis olyan lelkében lakhatunk mint a nőké; azért mondóm, hogy „mint a nőké”, mert a férfiak közt is akad ilyen egy-kettő; én ugyan egyet sem ismerek, hanem azok; mélyen tisztelt hölgyeim alkalmasnak akadtak már ilyenekre is. E tulajdonoknak legbiztosabb apólói a művészet egyes ágai, különösen a zene és költészet. Az a lélek, mely ezekben gyönyörködni tud, minden bizonyos finom, gyöngé és előzékeny; birni szokta e tulajdonoságot a művészeteknek apólója is, bár nem mindig. Tudják Petőfőnk, hogy a gyöngéség nem tartozott erények közé. Görömba zenszt is ismerek.

(Vége köv.) A kedvességnek egyik árnyalata a kedélyesség is. A kinek olyan érzelmi vi-

Halalozas. Terasz szky György nyomdász 22 éves korában ma reggel 3 óra-kor meghalt. Temetése 26-an d. u. 4 órakor lesz a rom. cath. temetőben. Béke porával. A gyászjelentést a debr. nyomdász-egylet adta ki.

A Fröbel-féle gyermekkert mindinkább közeledik létesítéséhez. Simonffy Imre polgármester ur az első köztől van, kik létre jötte minden lehető fáradságot és áldozatot meghoztak. A gyermekert még ez év folyamán felállítható lesz, a mennyiben már alkalmas lakásról és kentről gondoskodva van. E hirt bizonytalom örömmel fogják a szülők, s mindazok kik az ügy iránt érdeklődnek.

Közönetnyilvánítás. A debreczeni István főzmalom tartálya t. hó 1-én tartott közgyűlése határozata folytán 30 azaz harmincz o. é. frtot sziveskedett a Fröbel-féle gyermekert javára adományozni, mely összeget köszönettel felvettem és a helybeli tanképzőintézetbe helyeztem. Dragota Csorba Tekla.

Talált kulcs. Egy összehajtható kapu kulcs találtatott az utcán. Talajdonosa szerkesztőségünkben (Nagy új utca) átvenni.

Husarak megállapítva s bejelentve 1880. márt. 24-ől 31-ig következők: 46 kr Magyar Gábornál cseleg-utca 55. Rózsater 7. csapó-utca 403. sz. a., Szilágyi Gábornál zent-anna-utca régi székek, Gyarmati Istvánál varga-utca 2238. sz. a., Nagy Mihálynál csa-pó-utca 794. sz. a. Erdei Janosnál Rózsater 17., miklós-utca 2207. sz. a. Minden többi bejelentett mérszárszékben pedig 48 kr. Debreczen, 1880. március 23-án. Debreczen város kapitányi hivatala.

Ezután akkor osik az eső, mikor kell. Érdekes hírt veszünk Amerikából. Ruggers Dániel virginiai tábornok fölfedezte végre azt az eszközt, melylyel akkor lehet esőt teremteni, amikor akarunk. Franklin egykor a világot elragadta az égből s most egy másik

Létezést vagy jövedelmes mellék-foglalkozást keresők számára. (Előkelő állású személyek számára is.) Huszonhárom évi tapasztalat, megfigyelés és beható tanulmányozás alapján az én fényesen sikerült utasításaim és tanácsadásaim, becsületes és tisztességes jellemű képzett urakat, mérsekelt díjakért — Bocsben élőszó — vagy írásbeli közlés és igen alapos utasítás, teljes bevezetéssel, a biztos, állandó, tisztességes és jövedelmező pénzkeresésbe, — vidéken, falvakban vagy a külföldön lakó bármely állású vagy tartózkodású urakat levezetelmekkel is képesítenek tőke és lakhely változtatás nélkül is nagy jövőjű, biztos sikerű, a maga nemében egyetlen és Európában verseny nélkül levő önálló, kényelmes, tisztességes és biztos

Az ifjúság szépségét a legkésőbb agkorig megóvhatni minden hölgy feladata, mely kiválóan feltételezi a bőr leggondosabb ápolását. RAVISSANTE SZAPPAN du dr. Lejsses à Paris a legjobb és legfinnyesebb illatos moszó szappan a bőr szépségére és javítására. Használata után a bőr bársnyon finom lesz és igen kellemes szagot tart meg. Sokáig tart és ki nem szárad, a ki egyszer megkísértette, az soha többé nem használ más szappant. Egy doboz (8 drb) ára 1 frt 50 kr, egy drb 50 kr. RAVISSANTE ARCPOR. A párizsi és londoni hölgyvilág, valamint a legelső művész legkedveltebb arcpora. Mindazon t. hölgyek, kik egyszer használták, meggyőződtek, hogy a POUDE RAVISSANTE fölülmúlhatatlan és természetes üdéséget ad a bőrszínnek, tehát legjobb ajánlhatjuk. Nagy doboz ára 1 frt. Kisdobz 60 kr, fehér vagy rózsaszín. A ki szép és egészséges fogakat óhajt, az győződjék meg mihamarabb egyetlen kísérlet által, hogy mily kitűnő, majnem csodálatremelő hatású a RAVISSANTE-SZÁJVIJZ. Minden savaktól mentes a fogak ápolására legalkalmasabb elített és balzsamos növényanyagokból készült. Általa a fogus megerősödik, a fogak zománca ápolva, a rothadás elkerülve lesz, 10 csep egy pohár vízbe egy korty vizez, mely vegyülék a fogak bevezetett tisztítása után, a szájjól kibillitettik és soha sem kellend fogfájásban szenvedünk. Nem létezik más készítmény, mely mindennapi használatnál oly hasonlóhatlan jó eredményt biztosítana a fogak szépségére és fentartására nevez, mint a Ravissante szájvíz, mely a fogakat megerősíti, megszünteti és megakadályozza, a fogfájást s a fogus veresztést, valamint a fogakra oly veszélyes fogó lerakódást s a száznak a legkellemesebb frissességét és üdéséget kölcsönöz. Egy eredeti üveg ára 1 frt. Levélbeli megrendeléseket postafordultával teljesít SVARCZ F. RAVISSANTE KÜLÖNLÉGESÉGEK központi székhelyei raktára Budapesten, városházter 9. sz. Debreczenben kapható valódi minőségben: Dr. Rothschneck V. Emil és Göllt Nándor urak gyógyszerésztáraitban.

Az osztrák és magyar államvaspálya indóházaihoz legközelebb. Orient nagy szálloda. Budapest, Károlyi utca. Szállodánk, mely Budapest legelőkelőbb és legény jobb forgalmú helyén, azaz a Károlyi utca s a József utca sarkán, miszerint a nagyeredetű, nagy komfortosságú, pártok számára is alkalmas, minden igényt kielégítő, mint a szállodák között, a legjobban alkalmas. A szállodánkban különösen a szobák, melyek a legújabb és legelőkelőbb stílusban vannak berendezve, a legkényelmesebb és legbiztonságosabbak. A szállodánkban különösen a szobák, melyek a legújabb és legelőkelőbb stílusban vannak berendezve, a legkényelmesebb és legbiztonságosabbak. A szállodánkban különösen a szobák, melyek a legújabb és legelőkelőbb stílusban vannak berendezve, a legkényelmesebb és legbiztonságosabbak.

Szigethy József oszt. cs. és m. kir. szabadalmazott „Flóra-Crème”-je az eddig ismert legkitűnőbb szépítő szer, mely minden rozsz utókövetkezés nélkül az arc, nyak és kezeknek bámulatra méltó szépséget eszközöl; úgy a „Flóra hölgypor” a hajpörök királya hamisítatlannal kapható Debreczenben: Dr. Rothschneck E. gyógyszerésznél. Árak: Flóra-Crème 1 frt 50 kr. Flóra-hölgypor 50 kr. (40) 7-10

Kitüntetve 1879-ben Lincz- és Teplizben ezüst éremmel. Cs. k. kir. eng. bécsi r. iz. hatán ALTALÁNOS BÖRKENŐ Russ Károlytól. A magas cs. k. honvédelmi miniszterium által kipróbáltatván, a cs. k. hadseregét alkalmassá tették, mint elismert legjobb börkonzerváló szer. Czipők, csizmák, szijjak, bármely kemények, szárazak, törékenyek, kiveresedettek legyenek, szavatolás mellett már egyszeri használat után bársnyonpuhákka, ruzsanyosokká, teljesen sötét feketén ragyogókká és elpusztíthatlan tartósakká lesznek. E börkendő szagtalan, rendkívül kiadó, sohasem fagy meg, nem okoz ráncokat, a fénymázt teljesen fölöslegessé teszi és sem a ruhát, sem a kezét nem teszi szennyesé. 1 próbacsomag 50 kr. 1 csomag = 1/4 kg. 1 ft. 1 doboz 1/2 kg. 1 frt 60 kr. 1 csomag = 1 kg. 3 frt. Ezen börkendő, valódiságában csupán csak a szabadalom tulajdonosánál és az utóbb jeggzett raktárakban kaphatók: Russ Károlynál) Raktár I. Wollfischgasse 3. Bécsben ) Gyar IV. Apfelgasse 6. Török József győgytárában Budapest, Dánó Istvánnál Debreczenben, Unger testvéreknel Nyíregyházán. (4) 11-12. Árjegyzékek kívánatra bérmentve beküldetnek.

Hirdetés. KATZ LAJOS borkereskedésében a „Hungaria” vendéglo mellett. 1 Liter új hegyi bor 12 kr 1 „ új bakar bor 14 „ 1 „ 1878. ó-hegyi bor eddig 20 m. 16 „ 1 „ bakar bor 24 m. 20 „ 1 „ 1874. bakar bor 40 m. 30 „ 1 „ 1866. 50 m. 40 „ Egyszermind a t. közönséggel tudatom, hogy borüzletem dohány- és szivarárusálással is össze van kötve. Tisztelettel Katz Lajos borkereskedő. (66) 6-?

a mérték feladása mellett Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy itteni férfi szabó-üzletemet külföldi finom szövetekkel és idényzikkkel bőven ellátván, bármennyű és idényre való öltőreket megrendelés folyfán pontosan és izléssel kiállítva készítek. Jelenem tovább, hogy férfi ruha-raktáramban egész telete salon-öltözekek 28 frtért nagy választékban kaphatók, ugyszint tavaszi felöltők, gyermek ruházatok 2 éves kortól kezdve; valamint másnemű öltözekek 10 frtől 30 frtig saját szabásom és gyártásommal kiállítva, a határozott árak készpénz fizetés mellett vannak számítva. Legfőbb gondom az, hogy raktáramban csinos szabás és legjobb munkával kiállított öltözekek, a jó izlések és jutányosságok is megfelelőe szolgáljak, és hogy a tölem vásárolt kész ruha, a kiállítást illetőleg épen olyan legyen, mint ha megrendelésre készült volna; a határozott árakat pedig, melyek a mindkét félre kellemetlen alkut helyettesítik, úgy számítom, melyek a t. közönség nem szakértő részének már is meggyert bizalmát irányomban megtarthassam. Tisztelettel vagyok a n. érdemű közönségnek alázatos szolgálja Szedlák József férfi szabó. (13) 11-?

Boros Sándor SIRKŐRAKTÁRA DEBRECZENBEN. (Piacz-utca, Kenessey-ház, a „Bika” vendéglo mellett.) Tizenkilenc év óta vagyok szerencés a n. é. közönség hálas kegyelmeinek siremlekekkel szolgálói és város kebelében. Most, hogy az eddig is tapasztalt közmelegedéget még jobban kiérdemelm, raktára mat egészen újolag, nagy mennyiségű siremlekekkel rendeztem be, melyek a legutóbbi idők fejlettebb izléseinek teljesen megfelelnek. Régi és messze ágazó gyári összekötteléseim lehetővé teszik, hogy az árakat oly jutányosra szabhatom, miképp e téren velem az országban egyik ilyenmű üzlet sem versenyezhet. Az árak öt frttől fölfele bármely összegig. Betűvéseim, vagy jelképmetszeteim a legműveltebb igényeknek megfelelők. Szolgálhatok syenit, granit, fehér, szürke, fekete és vörös márványból, bármely alakú emlékkövekkel, ezen kívül jutányos árban állítok ki carrara-márványból kávéházi és mosdóasztalokat. Továbbá szolgálatomat ajánlom, akár helyben, akár vidéken siremlekek felállítására s a siri feliratoknak bármely európai nyelven köbemetzésére, valamint a régi sirkővek megújítására s az avult betűketek ugyan megáranyszására. — Sirkőretek és kö- vagy vas rácazatok nálam megrendelhetők. Ajánlja magát a nagyérdemű közönség pártfogásába. Debreczen, 1879. márcz. 24. Boros Sándor, sirkőraktár tulajdonos.